~ Evolucion

ejercen

queda registrada en

~ Condiciones

causa

favorece

ambientales

interaccionan

provocan

posiblemente 3
surgié en

compuesta
fundamentalmente por

datados mediante

|

v b

Principio de Métodos
superposicion radiactivos
de estratos

se forman ——

21

necesita

l

suoxidacion s
aporta

procede
basicamente del

l

§~—~ a través de




@ Analizar la evolucion de los primates

El registro fosil (en las Gltimas décadas, apoyado por el analisis
molecular y de los genomas) ha permitido establecer las lineas
evolutivas de los seres vivos. Hoy dia estamos seguros de que
las personas y los chimpancés o los orangutanes tuvimos un
antepasado comun.

Cuando mas diferenciadas estan dos especies, mas lejos en
el tiempo tenemos que adentrarnos para encontrar ese ante-
pasado comun. Remontandonos en el tiempo lo suficiente
(unos 3500 millones de afios segun las Gltimas estimaciones)

Galago

llegariamos a encontrar a LUCA (Last Universal Common An-
cestor), el ser vivo que fue antepasado de todos los seres vi-
VoS que existen en la actualidad.

Los cientificos piensan que esto es muy probable porque, tras
analizar los componentes de los seres vivos (proteinas que
los forman) y las reacciones metabdlicas presentes en todos
ellos, han observado muchisimas similitudes, incluso entre
organismos vivos muy diferentes entre si. Esto es un fuerte
indicio de que tuvieron un origen comun.
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17. Alavista del gréﬁco contesta

- a) ¢Tuvieron le genlas y Eos erangutanes un antepasado .

comun?

b) ,,Cuanto tiempo hace que
comenzaran a

18, ¢En qué época ¢

19. s: eneontramos un fosﬂ de un pnmate antropeide
con una edad de 30 millones de afios, jsera
necesanamente ung ntepasadc del Homo sap:ens.

20. suuaenelgpéfceel pnmate ésmédequuesea

antropoides Hace

Ser humano




24.

26.

wormpanEs FiNalEs BRGNS e

. Un rat6n estd compuesto de materia y una roca también.

£ Qué los diferencia? La vida no es facil de definir.
Propon tu definicién de un ser vivo.

. Senala entre los siguientes elementos quimicos cuales

son mas abundantes en tu cuerpo.

a) Calcio (Ca). f) Carbono (C).

b) Hierro (Fe). g) Nitrogeno (N).

€) Hidrogeno (H). h) Potasio (K).

d) Helio (He). i) Azufre (S).

e) Oxigeno (0). j) Fltor (F).

Al respirar desprendes CO,. En cada una de esas moléculas
de di6xido de carbono hay un atomo de carbono.

¢COmo se vuelven a incorporar a tu organismo esos 4tomos
de carbono? Explica los procesos que tienen que producirse.

. El origen de la vida todavia no estéa resuelto totalmente,

pero conocemos ya bastantes aspectos. ;Qué ocurri6 antes?
a) ¢lavida acuética o la terrestre?

b) ¢La fotosintesis o la quimiosintesis?

Aqui te presentamos unas recreaciones de la historia

de la vida en la Tierra. Utilizando la informacion
que aparece en este tema, ordénalas temporalmente.

27. La siguiente grafica muestra la composicion en porcentaje

de la atmosfera terrestre a lo largo del tiempo.
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Analizala y contesta a las siguientes preguntas:

a) ¢Cuando surgio la fotosintesis?

b) ¢Pudo surgir el 0zono (O,) antes que el oxigeno molecular (0,)?
¢Como lo sabes?

C) ¢Pudo existir vida al aire libre hace 1700 millones de afios?
(Pista: los rayos ultravioleta son muy daninos para los seres
Vivos).

d) ¢Por qué disminuye el porcentaje de didxido de carbono

cuando se incrementa el oxigeno atmosférico?

. Observa la ilustracién con las siguientes aves:

= Nandu en Sudamérica.

= Avestruz en Africa.

= Aepyornis (extinguido) en Madagascar.
= Dinornis (extinguido) en Nueva Zelanda.
= Casuario en Nueva Guinea.

= EmU en Australia y Tasmania.
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£ Qué te sugiere esta distribucion tan dispersa
de aves que no son voladoras ni nadadoras? Elige la respuesta
0 respuestas correctas.

a) Simple casualidad.

b) Un antepasado comin que era nadador y volador.
C) Los continentes siempre estuvieron separados.

d) Un antepasado comun cuando los continentes
estaban unidos.



29.

30.

31.

Estos dos individuos
pertenecen a la misma
especie (Homo sapiens).
Sin embargo,

tienen un aspecto

muy diferente.

a) ¢Cual sobreviviria
maés facilmente
en un terreno
llano y herbaceo
(sabana)?

b) ¢Y enunbosque?

Observa el dibujo y contesta:

a) ¢Como interpretas la presencia en los seres humanos
de este hueso?

(@)
=

¢ Tiene alguna funcion actualmente?

()
~

¢QUE crees que le acabara ocurriendo?

o,
=

Sefiala algln otro ejemplo de 6rgano vestigial
en el ser humano.

¢Donde buscarias restos fésiles mas antiguos, en A o en B?
(Por qué?
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32. Estas imagenes reproducen dos épocas en la evolucion
de la Tierra. ¢En cual de ellas existia ya vida? Razona
la respuesta.

. Tu cuerpo posee un 70 % de agua. El agua es abundante

en la superficie de la Tierra porque:

a) Siempre ha estado ahi desde que se condens6
la materia de la Tierra.

b) Por la caida de millones de asteroides
que la contenian.

. ¢Por qué es tan importante el agua para la vida?

Elige la respuesta.
a
b
c
d

=

Quita la sed.

Es un buen disolvente.

S e

ES un buen regulador térmico.

=

Es necesaria para la formacién de biomoléculas.

. De las distintas hipotesis sobre el origen de la vida

en la Tierra, sefiala en tu cuaderno los puntos a favor
y en contra de cada una de ellas.

. Si en Marte hubiese una atmdsfera mas densa y agua,

£qué ocurriria? Elige las respuestas correctas:
a) Subiria la temperatura.

b) Podria existir vida
porque con agua, CO,
y luz puede realizarse
la fotosintesis.

¢) No puede desarrollarse
la vida porque Marte
no tiene un campo
magnético que
lo proteja.




CIENCIA EN TU VIDA

Deteccion y desvio de asteroides

.Coémo defendernos de la amenaza de las rocas
espaciales?

[...] son probablemente los fragmentos pequenios de
roca, concretamente los de hasta unos pocos cientos
de metros de didmetro, los que méas nos deben
preocupar. [...].

El estudio de la misiéon Don Quijote muestra un pro-
yecto en dos fases. En la primera, un satélite ira al
encuentro de un asteroide y se colocara en 6rbita
alrededor de este [...].

Durante la segunda etapa otro satélite impactara
contra el asteroide a una velocidad de unos 10 kil6-
metros por segundo. Mientras tanto, el primer saté-
lite observara cualquier cambio en la trayectoria del
asteroide [...].

Tal como esta disefado actualmente, el primer saté-
lite, llamado «Sancho», podria alcanzar cualquiera
de los 5 o 6 pequenos asteroides proximos. Todos
ellos miden menos de unos pocos cientos de metros
de didmetro. De momento los jefes del proyecto han
decidido concentrarse en Apophis, un asteroide pe-
gueno que podria acercarse peligrosamente a la Tie-
rra en una de sus orbitas en torno al Sol.

De convertirse en realidad, la misién Don Quijote po-
dria ser lanzada a principios de la préxima década.

¢Qué nos falta por descubrir?

:Vida fuera de la Tierra?

La aficion viajera de los hominidos se ha acelerado

en nuestra especie. De momento nos ha llevado hasta la Luna
(1969), y es posible que, pronto, a Marte. Provisionalmente,
robots cargados de tecnologia punta nos sirven de
exploradores. Quiz4 la principal meta de estos viajes sea
comprobar si hay vida en otros cuerpos del sistema solar,
como Marte o Europa, un satélite de Jupiter.

En los dos podrian vivir bacterias: en Marte, en sistemas
hidrotermales (agua caliente préxima a volcanes)

del subsuelo; y en Europa, en el entorno de chimeneas
volcanicas que podrian existir en el fondo de su gran océano
subterraneo. La respuesta, dentro de algunas décadas.

(Y mas alla del sistema solar? ¢Existira vida en alguno
de los millones de planetas que estamos empezando

a descubrir? Tendriamos que comprender mucho mejor
cOmo surgio nuestra propia biosfera antes de poder
responder a esta pregunta. Pero algunos indicios son
optimistas: el agua abunda en el universo, y algunas
moléculas interesantes, como los aminodacidos, también.
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Sancho tardaria unos 25 meses en alcanzar su des-
tino. Una vez alli, empezaria su rompedora investi-
gacion, tanto en sentido literal como metaforico.

«El objetivo es que la tecnologia esté lista antes de
que la necesitemos realmente» [...].

Seis meses mas tarde llegaria Hidalgo, con una masa
de unos 400 o 500 kilos, que impactaria contra el as-
teroide a gran velocidad y lo desviaria «muy poqui-
to», y todas las mediciones posteriores serian de
«gran ayuda» para saber cémo actuar ante un peli-
gro real en el futuro.

En 1908 un asteroide de 20 metros impactd en el
bosque de Tunguska, en Siberia, y arrasé 2000 kil6-
metros cuadrados de terreno despoblado. Los cien-
tificos estiman que estos fenémenos ocurren aproxi-
madamente cada 150 anos. El ano que viene [2008]
habrén transcurrido 100 afios desde este impacto; un
aniversario que nos recordara de nuevo que necesi-
tamos saber més sobre los asteroides para defender-
nos de ellos, incluso de los mas pequenos.

Agencia Espacial Europea, 2007. http:/www.elpais.com

= E| procedimiento que acabamos de describir es discutible,
porque los fragmentos del asteroide también pueden
causar dafios. ;i Te parece entonces una buena idea
destruir asi los asteroides que son una amenaza?

Y si los planetas son moneda corriente, ¢por qué solo
en laTierra...? La busqueda de vida en el universo se plantea
como uno de los grandes retos cientificos del siglo xxi.

= ;COmMoO se origina la vida? ;Seréa algo comun en el universo
0 muy raro?

= ;Se inici6 la vida con una molécula replicadora (ADN,
ARN...) 0 con una molécula sencilla?

= ;Cuantas especies de seres vivos hay en la Tierra?
¢Cuantas ha habido?

= ;COmo se produce la aparicion de nuevas especies?

= ;COmo se produjeron las extinciones masivas distintas
a la de hace 65 millones de afnos?

= ;Fue un cambio climatico en Africa el detonante
de la aparicion del ser humano?

= ;Qué impuls6 a Homo ergaster a viajar por todo el mundo?
= ;Habra vida fuera de la Tierra? ;Y vida inteligente?

= Sj hay vida inteligente, ¢habra alguna especie
gue haya conseguido vivir en equilibrio con su planeta?



